



飓风刮乱美国大选 两位候选人都想借“东风”

连续三天放弃竞选日程 奥巴马全力救灾加分 地位尴尬,罗姆尼“顶风”造势惹争议

一场不期而至的飓风,吹乱了美国总统大选的舞步。大选进入了最后一周倒计时,美国总统奥巴马和共和党总统候选人罗姆尼都要面临如何应对飓风“桑迪”的挑战。两位总统候选人安排了截然不同的日程。罗姆尼不愿再受飓风牵制,全面恢复了竞选活动。奥巴马则继续选择留守白宫抗灾。

外界普遍分析,奥巴马作为现任总统,掌握重要的行政资源,有利于其调动国内力量进行救灾,重塑此前因利比亚领馆遇袭而遭受打击的总统形象。而罗姆尼在救灾上较为乏力,处于劣势,只有当奥巴马救灾出现纰漏时,罗姆尼才能转守为攻。



这是在美国新泽西州海岸附近受灾严重地区拍摄的航拍照片。新华社发

奥巴马表现

“顺风”抗灾 奥巴马获称赞

奥巴马在10月29日飓风登陆当天取消了大部分竞选日程,火速返回白宫展开防灾救灾的工作。奥巴马10月30日在白宫就飓风展开协调应对,当天凌晨宣布纽约州和新泽西州进入灾难状态,并颁布多条与飓风相关的行政命令,以此表明他是白宫的主人、飓风救灾的最高领导者。

奥巴马竞选阵营的邮件,不是呼吁为奥巴马助选,而是让人们帮助灾区;不是呼吁为奥巴马的选战捐款,而是希望人们通过红十字会捐助灾区。这样的高姿态,无疑将为他加分。

奥巴马为了维护住抗击飓风的“胜利果

实”,还干脆取消了10月31日赴俄亥俄的竞选活动,继续部署应对“桑迪”。这也意味着他要连续三天放弃主要竞选日程。奥巴马固然在“关键州”要冒些风险,但如果能有效应对飓风,必能在选民心中得分,自然也重挫罗姆尼的士气。

俄新社分析称,2005年,美国前总统小布什政府时期遭遇卡特里娜飓风袭击,当时就犯下轻视的错误,使得飓风对美国的新奥尔良等城市造成了严重的破坏。而“后来者”奥巴马此次则力争展现出一副全力投身于处理正在逼近的全国紧急事务中的模样。

对手称赞 新泽西共和党籍州长:总统表现出色

奥巴马的应变表现意外收获新泽西共和党籍州长克里斯·克里斯蒂称赞。

“联邦政府的应对非常好,我昨天深夜再次与总统通电话。”克里斯蒂10月30日接受美国全国广播公司“今日”栏目采访时说,“总统表现出色,联邦紧急措施署的工作人员棒极了。”

克里斯蒂现年50岁,是今年8月共和党全

国代表大会主旨演讲人之一,被视为共和党党内批评奥巴马政府政策的“主力选手”。一些政治分析师预测,如果罗姆尼败北,克里斯蒂2016年可能“接棒”,成为共和党总统候选人。

谈及如何权衡应变和选战,克里斯蒂态度鲜明:“我不在乎选举日,这现在对我而言无关紧要。”

罗姆尼表现

“顶风”造势 罗姆尼惹争议

罗姆尼10月29日全天基本按兵不动,30日借飓风的名义,在最关键的“摇摆州”之一俄亥俄州竞选造势。他宣称在俄亥俄州活动是为美国东部灾区民众筹措生活必需品。他在活动现场也摆满了各种食品、罐头、矿泉水等,以显示他“身在选战,不忘灾区”。

罗姆尼此举很快引发争议,批评者指责他赈灾为虚、竞选为实,称他若真心救助灾民,就应该到灾区慰问民众,捐出大笔资金。而支持者认为,罗姆尼愿意在台前做一些事情,能够让灾民多少获得一些帮助。

罗姆尼不愿意再浪费今后的任何竞选时间。他10月31日前往佛罗里达,一口气举办3场造势活动,意图牢牢抓住该州。罗姆尼11月1日会在三大“摇摆州”弗吉尼亚、科罗拉多与俄亥俄奔走,全天至少举办6场造势活动,全力冲刺。

就民意调查结果而言,奥巴马和罗姆尼所获支持率现阶段难分伯仲。只是,奥巴马在一些关键“摇摆州”有微弱优势。路透社和益普索集团10月30日发布民调结果,显示奥巴马以47%的支持率领先罗姆尼1个百分点。



纽约长滩岛受损房屋。



纽约曼哈顿市民避雨。



新泽西州大西洋城附近,海边的道路被毁坏。



罗姆尼搬水救灾。

[分析]

奥巴马小心了! 灾民用选票“撒气”

“只要他不犯2005年小布什在处理飓风时的那种轻视错误的话,那么这场风灾就能给他提供一个难得的机会,提高他的曝光率,展示他临危不惧的总统姿态。但是罗姆尼却没有这样的机会,他只能在旁边静观,而且他现在说什么话都不合适。”专家分析称。

《基督教科学箴言报》称,救灾问题也成为二人的竞争焦点。奥巴马的优势在于,他能够通过救灾提高自己身为总统的威信。但是,一旦发生比较严重事故,所有的矛头将指向奥巴马。

美国《亚特兰大黑星报》更是报道称,波士顿大学政治学院和卡内基梅隆大学的政治学家研究发现,美国选民通常喜欢在恶劣天气下“惩罚”在任总统。“奥巴马可要当心了!”

[问题]

没地儿投票? 大选或推迟

美国国际集团金融分析师张谦指出:“下周二就要进行总统竞选投票了,所以去投票的那些人如果家都回不了,他们可能就不会去投票了,而恰恰是投奥巴马的那些人,支持民主党的选民大部分住在美国的东北部,所以他们如果不去投的话,反而奥巴马赢的概率会更小。”

《华盛顿邮报》报道称,由于飓风导致许多地区大面积停电,因此即将到来的投票有可能被推迟。但白宫发言人卡尼说,不清楚奥巴马是否有权力下令大选延后。

实际上,受“桑迪”影响的地区对奥巴马获得连任来说非常重要。因为东北部地区在传统意义上都是民主党的地盘,如果风暴导致投票率下降,对奥巴马的影响会很大。考虑到这一点,奥巴马是不是会根据自己的利益适当延后选举,不得而知。

综合新华社电、《北京晚报》、《法制晚报》